
Республиканский конкурс 
на лучший стенд( уголок) «Эколята – дошколята»
Приняли участие :  работники детсада – 10 ,  воспитанники – 41
     Земля наша - самая лучшая из всех планет Вселенной. На ней живут люди, животные птицы, растения. И всем нам она дарит  чистый воздух, прозрачную воду, а солнце нам дарит нежное тепло. А чем мы можем отблагодарить ее?  Мы можем быть добрее к природе, не мусорить ее, сохранить все богатства, которыми она нас одаряет! Леса и реки, воздух и почва, птицы и животные уже погибают от злых и равнодушных людей.   ( описание стенда)
 Слайд 1
«  Клятва   эколят »
Уголок поделок на тему «Берегите природу»
    В том уголке раскрыта проблема сегодняшнего дня о защите природы и как беречь нашу природу. Это забота о чистой воде, о растениях, лесе, о животных.   Мусор не выбрасывать куда попало, а распределять по виду: на переднем плане уголка ящики с надписью:
                      «Металл», «Пластик», «Стекло», «Бумага».
На экране проецируется клятва эколят, молодых защитников природы.
Слайд 2
Этот уголок посвящен теме  « Неси ответственность перед природой».
Тут и замечательные  рисунки, и аппликации, и стеклянные игрушки. Здесь главное – от каждого человека зависит будущее нашей планеты.
Слайд 3
Этот слайд посвящен теме « Трудись на благо природы»
Дети собирают мусор в лесу, на лугу. В руках у детей мешки для мусора, метла. Этот рисунок формирует  у юных  товарищей  бережное отношение к природе, любовь заботу.
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Слайд 4    Этот уголок посвящен теме  «Умей радоваться вместе с природой».
Уголок очень интересный, красивый. Смотря на этот уголок, чувствуешь что-то родное, близкое. Домик с огородом, деревья вокруг, недалеко речка с чистой водой, которая стекает с вершины гор, лодка , утки, цветы кругом – все напоминает о красоте окружающей нас природы.
Слайд 5   Этот уголок посвящен теме  «  Умей грамотно гулять на природе».
Тут видно, что все команды детей «Эколята» и «Дошколята» объявили  конкурс  о лучшем проекте на тему « Умей грамотно гулять на природе». Такие мероприятия воспитывают  в детях любовь к родной  природе, формируют  интерес к растениям, животным, помогают увидеть красоту вокруг себя.
Люди, природу, словно око, берегите!
Она наш дом, наш рай, и наша мать!
Вы дети лишь ее, и сохраните
Все лучшее, что может она дать!
Мы эколята,
Маленькие ребята
Землю нашу защитим 
Засорить мы не дадим!
Научим взрослых  и детей тому, 
Что разделиться  ведь должно
Металл, бумага и стекло
Давайте отнесемся  к нашей матери - природе с душой и любовью!
Перестанем  мусорить!
Сохраним воду  чистой!
Не дадим в обиду птиц и животных!
Защитим нашу экологию,
Станем мы ей другом!
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