ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ   ПАСПОРТ 
Муниципальное казенное дошкольное образовательное учреждение «ТИДИБСКИЙ ДЕТСКИЙ САД  »   «РОДНИЧОК»
Шамильский район  Республика Дагестан
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Общее  количество  детей  посещающих  детский  сад  - 40                                                                 
 Общее  количество  персонала   -   10                                                      
  Количество  групп  - 2,  из  них -  1 группа  младшего  возраста   от 3 до 4-х лет, 1группа старшиего возраста от5 до 7 лет.                                                                                                                                                               Кадровый  состав   МКДОУ:  заведующая,   музыкальный  руководитель, медсестра,  воспитатели,  помощники  воспитателей, охран, прачка, повар. 
1. Экологическая  ситуация  района                                                            
 1.1 Общая   характеристика   района.

Местонахождение  дошкольного  учреждения: Шамильский  район, село Тидиб,  Республика Дагестан.

Экологическая  обстановка  в  районе,  где  расположено ДОУ   характеризуется  как  удовлетворительная.   Промышленных  предприятий  села  нет .  Единственным  источником  загрязнения  можно  считать  близкое расположение городских  котельной. Транспортные  дороги,  проходящие  рядом  с  детским  садом    являются  второстепенными.  По  периметру  расположения  автодороги  проходит  полоса  зелёных  насаждений,  предохраняющих  территорию  детского  сада  от  проникновения  выхлопных газов  проезжающего  мимо   транспорта.
Состояние   здоровья   детей   ДОУ.

По  медицинским  показаниям  состояние  здоровья  у  воспитанников  детского  сада  в целом удовлетворительное.  Основное  распространение  имеют  сезонные  заболевания,  такие  как ОРЗ  и  ОРВИ.

1.2.Характеристика  непосредственного  окружения  детского  сада.

ДОУ  расположен  в  жилом  секторе  села,  в  ближайшем  окружении  находятся МКОУ «ТИДИБСКАЯ  СОШ» ,магазин, речка, центральная  дорога  к  жилым  домам  и  к  детскому  саду.  .                                                                                                                                           
По  периметру  ограждения  детского  учреждения  с  наружной  стороны  проходит  санитарная  зона  ,  и  полоса    лиственных  деревьев  с  внутренней  стороны.
2.  Характеристика  территории  дошкольного учреждения.                                             

2.1 Общие  данные.

Детский  сад  построен  в  1984  году.                                                                                                         
 Общая  площадь  территории  детского  сада  1396 кв.м.                                                                                           Общая  площадь  здания                                         -   1296   кв.м.                                                                                                                  
Территория  учреждения  сформирована  в  соответствии  с  картосхемой,  где  есть  спортивная                               площадка,  игровые  площадки  для  каждой  группы  .  Все  площадки оборудованы  игровым  оборудованием, выполненным  из  экологически  чистого  материала,  в  основном из дерева  .   Возле каждого участка имеются  небольшие  цветочные  клумбы,  оживляющие  и  украшающие  не   только  общий,  но и  индивидуальный  ланшафт  каждого  участка.  По  периметру  здания  разбиты цветочные клумбы,  грядки  для  выращивания  овощей  взрослыми  и  детьми.  С  западной  стороны  здания высажены  фруктовые  деревья .   Растущие  на  территории  детского  сада  деревья создают  благоприятный  микроклимат  для  прогулки  детей  в  летний  период  года.  При  оформлении  участка  зелёными  посадками  учитывалось  сохранение  светового  режима, поэтому  в  централь-ной  части  высажены  деревья  лиственных  пород.  Вся  территория  детского  сада  огорожена  металическим и каменным  забором  высотой  1,5  метра.  В  тёмное  время  года  близлежащая  к  зданию  территория  освещена  с  двух  сторон  прожекторами.

В ДОУ  имеется поливочный  шланг, что позволяет использовать его для полива растений. При сухой и жаркой погоде проводится  по возможности полив территории 2 раза в день . 

Ежегодно , весной, на игровых площадках проводится полная смена песка. Вновь завозимый песок соответствует гигиеническим нормативам по паразитическим , микробиологическим , санитарно-химическим ,радиологическим показателям. 

2.2 Растительный  и  животный  мир,   почвенный   покров. Растительный  мир.

Схема  посадок  видового  состава  деревьев,  кустарников,  цветов  на  территории   участка  детского   сада  выполнена  с  учётом  программных  требований  по  экологическому  воспитанию  детей.  Присутствие  на  участке  различных  жизненных  форм  растений  даёт  воспитателям  возможность   проводить  на  открытом  воздухе  разнообразные  экологические занятия.  Деревьев  на  участке  много,  их  возраст  15 – 2О  лет,  все  они  находятся  в  хорошем  состоянии. Во  избежании  травм  среди  детей  низкорастущие  сучки  и  ветки  удалены  до безопасного  расстояния, сухие ветви больших деревьев спиливаются.                                                                                                                                   Видовой  состав  деревьев:  акация.   Фруктовые  деревья:    слива,   персик, яблоко.     Кустарники:  сирень  обыкновенная. Культурные  травянистые  растения  присутствуют  в  оформлении  клумб. На  оставшейся  свободной  территории  произрастают  дикорастущие  виды  трав:  крапива  ,  ромашка  ,  полынь  обыкновенная,  подорожник  большой, одуванчик  лекарственный,  пастушья  сумка,  лапух,  клевер  луговой,  спорынья пурпурная.
Животный  мир.

Животный  мир  на  территории  детского  сада  в  разное  время  года  представлен  самыми разнообразными  обитателями.  Самое  благоприятное  время  для  изучения  местной  фауны-весна,  лето,  осень,  где  дети  имеют  возможность  вести  наблюдение  за  самыми  разнооб-разными  её  представителями:        насекомыми    -  бабочками,  жуками,  пчёлами,  шмелями,  осами,  муравьями,  пауками.    Разнообразен  в  летнее  врем я  мир  пернатых:  грачи,  вороны,  голуби, воробьи,  скворцы,   ласточки.  Некоторые  виды  птиц  выводят потомство в искусственных  домиках,  а  также  на деревьях.   Для  изучения  пернатых  в  зимнее  время  на  участке  построены  птичьи столовые, скворечники,  которые  дети  с  помощью  родителей  мастерят  и  вывешивают  кормушки  самых  разнообразных  конструкций.  Ежедневно  в  кормушки  насыпается  корм,  которым  лакомятся  зимующие  птицы:  галки,  воробьи,  синицы,  снегири, голуби.
Почва.

Благоприятному  росту  и  здоровому  виду  растений  способствуют    натуральные    глинистые  почвы.  Опадающая  и  перегнивающая  листва  является  натуральным  естественным  удобрением.  Для  игровых  целей  на  участки  завозится  экологически   чистый песок.  Территория,  где  дети  ежедневно  гуляют  имеет  плотный  песчаный грунт,  вытоптанный  до  2О%.  Уплотнение  грунта  можно  наблюдать  также  вблизи  деревьев,  где  часто  играют  дети.   Там  где  разбиты  клумбы, овощные  грядки  почва  рыхлая,  мягкая.  Для  улучшения  структуры  и  плодородности   почвы   к  основному,  естественному  составу  добавляется   зола,  песок,  а  так же  перегной  листьев,  сорной  травы. 
2.3.   Зонирование  территории

В  зависимости  от  использования  вся  территория  детского  сада  разделена  на  зоны.  Для  успешного  экологического  развития  детей  воссоздан  уголок  нетронутой  природы,  где  растут  деревья .  На  данном  участке  воссоздан  естественный  биологический  ритм  жизни  растений  и  насекомых.  Травы  на  участке  сохраняются  до  полного  вызревания,  экологическую  чистоту  почвенного  покрова  помогают  сохранять  различные  виды  жуков  и  муравьёв.  Чтобы  не  нарушать  экологического  равновесия   на  территории  проложена  экологическая  тропа,  откуда  дети  могут  наблюдать  за  природой  в  её  естественном  виде.   На  территории  есть  зона,  где  дети  с  помощью  взрослых  могут  посадить  цветочные  или  овощные  растения,  ухаживать  за  ними  в  период вегетации , цветения,  созревания . На территории хозяйственной зоны предусмотрено место для сушки постельных принадлежностей и чистки ковровых изделий.

2.4.    Загрязнение  территории 

Запыленность территории низкая, так как автодороги не являются центральными и отделены от нее  деревьями , но иногда возможно попадание вредных веществ  (газообразных). Металлический забор пропускает пыль, снег, шум.
Ветровой режим благоприятный, так как участок со всех сторон окружен высокими зданиями и деревьями, смягчающими порывы ветра.
Территория посещается легковыми машинами и грузовиками, привозящими продукты. 
Участок в целом чистый. Ежедневно уборку территории утром за 1-2 часа до прихода детей и по мере загрязнения проводит  штатный дворник, воспитатели готовят песок и обследуют участок к приему детей. Возле кухни находится контейнер с крышкой, который ежедневно освобождается от мусора.
3. Оформление помещения
3.1. Характеристика здания и помещений
Здание из бутового камня. Этажность здания: 2. Общая площадь здания —  1296 кв. м. 
Помещения для занятий: музыкальный зал, дагестанский музей,  групповые комнаты , кабинет заведующего.
В помещениях групп существует разделение на зоны: выделены зоны по 4 направлениям (физическое развитие, художественно-эстетическое ,познавательно-речевое, социально-личностное), имеется отдельная зона уголка природы., отдельные спальни. В холле имеется экологическая зона , в которой в котором можно увидеть частичку  леса с лесными жителями, домашнего хоздвора.. «Уголок природы» представлен в виде небольшого отделённого уголка в каждой группе, в котором имеются, шишки ,поделки из природного материала, плакаты «Зачем нужны деревья в лесу?», «Зачем ходят в лес?» .
В оформлении групповых помещений и коридоров используются рисунки и поделки детей, фотографии с природой родного края , живые растения, натуральные камни, , гербарии .При оформлении внутренних помещений использованы акриловые краски , синтетические ковры. 

3.2. Уголок природы 
Во всех группах существуют « Уголки природы»  с комнатными растениями в соответствии  с программными требованиями. Наиболее распространенные растения: фикус, бальзамин, герань, китайские розы ,карликовые пальмы. Алоэ, кактусы и др. колющиеся растения в групповых помещениях не держим во избежание несчастных случаев. Животных в уголке природы так же не содержим, так как не позволяют условия для содержания животных, нет отдельного помещения. Знакомим детей с обитателями уголков природы, используя презентации «Наши друзья», «Как ухаживать за рыбками» и т.д. , а так же  игрушки (медведь, заяц, змея и др. ), находящиеся в «уголке леса» Создан действующий мини- огород  на окне.В каждом уголке имеется микроскоп для рассматривания насекомых, оборудование для опытов с водой и воздухом, песком и глиной…Оборудование и учебные материалы: ракушки, семена, кора, листья различных деревьев, коллекция камней, дидактические пособия.

4. Влияние ДОУ на окружающую среду

Отходы: за день выбрасывается приблизительно 5-6 кг отходов. 
Отопление центральное. Зимой в коридорах прохладно, в группах тепло поддерживается обогревателями. 
Используемые химические вещества: хлорамин — используется для дезинфекции. Хранится в кладовом специальном помещении. Вся дезинфекция помещения, борьба с грызунами  производится систематично .

5. Программы и методики

В работе с детьми используются «От рождения до школы»

( под ред. Н.Е.Вераксы, М.А.Васильевой, , Т.С.Комаровой ),Николаева С.Н. «Юный эколог», Н.Е.Рыжова «Наш дом- природа».
Дидактические материалы:

1)Экологические фотоальбомы
2) Экологические игры:
«Что, где растёт»
«С какого дерева листок»,
«Лишний предмет»,
«Одуванчик»
«Грибы, овощи, фрукты».
«Что в корзину мы берём»

«Зоопарк»

«Пирамидки»

«Птицы в природе»

3) Лото:
«Где что растет»,
«Что за птица»,
«Какое время года»,
«Магазин “Семена”»,
«Вершки и корешки»,
«Зоологическое лото».

4) Экологические кубики.

5) Аудиозаписи «Голоса птиц», презентации «Природа нашего края», «Животный мир», «Наши друзья», «Как ухаживать за рыбками» 

6)наглядно-дидактические пособия

Муляжи овощей ,фруктов, грибов , ягод

Серия «Мир в картинках»

Морские обитатели. 
Ягоды садовые.      
Домашние животные. 
Домашние птицы
Насекомые. 
Овощи. — 
Фрукты. —
Цветы. — 
Ягоды лесные. 
Зима.— М.: Мозаика-Синтез, 2005.

Осень. — М.: Мозаика-Синтез, 2005.

Весна.— М.: Мозаика-Синтез, 2005.

Лето. — М Мозаика-Синтез, 2005
5.3. Основные направления работы

Имеется перспективный план работы на год. В течение года в детском саду проходят экологические праздники и театральные экологические представления. Проводятся КВН, викторины, конкурсы, выставки поделок из природного материала . С ребятами проводятся занятия по экологии на территории детского сада .В подготовке экологических праздников участвуют родители.

5.4. Связь с другими организациями

ДОУ активно взаимодействует с  школой. Имеются с учреждениями и совместные планы работы. С детьми старшей группы 1раз в месяц проводятся занятия в музее.

6. Выводы и рекомендации
Территория детского сада достаточно хорошо ухожена. Растительный покров на территории достаточно разнообразен и может неплохо использоваться в целях экологического образования. Однако следует продумать посадку сосновой и березовой рощи.  Заменить имеющийся забор на наиболее прочный.
Внутреннее оформление детского сада производит благоприятное впечатление. В помещениях есть необходимые условия по уходу за растениями, но отсутствуют условия по уходу за животными. Стараться не использовать ковры из полимерных материалов, недостатком которых является образование на их поверхности электростатических разрядов. Это приводит к притягиванию пыли к ковру и существенно ухудшает гигиенические условия в помещении. Кроме того, при хождении по таким коврам происходит механическое истирание и разрушение синтетического волокна и образование мельчайших ворсинок, которые поступают в воздух комнаты и могут попадать в верхние дыхательные пути. Следует учесть, что организм ребенка гораздо более чувствителен к неблагоприятным воздействиям, чем организм взрослого человека.

Составить списки имеющихся комнатных растений и животных с рекомендациями по уходу и использованию в целях экологического образования.
Добавить вьющиеся формы растений.
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Паспорт составила :  заведующая Магомедова Айшат Магомедовна
